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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Sophie Ramdor, Christian Fühner, Anna Mareike Bauseneick, Lukas Reinken und 
Dr. Karl-Ludwig von Danwitz (CDU) 

Situation geflüchteter ukrainischer Kinder und Jugendlicher an niedersächsischen Schulen 

Anfrage der Abgeordneten Sophie Ramdor, Christian Fühner, Anna Mareike Bauseneick, Lukas 
Reinken und Dr. Karl-Ludwig von Danwitz (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
20.12.2022  

 

Ausweislich eines Berichtes der Zeitung Die Welt vom 07.12.2022, befinden sich aktuell 200 000 
geflüchtete ukrainische Kinder und Jugendliche an deutschen Schulen. Dieser Umstand stellt das 
Schulsystem der Länder vor Herausforderungen. Dabei gilt es, die geflüchteten ukrainischen Kinder 
und Jugendlichen schnell und unbürokratisch in den deutschen Schulalltag zu integrieren und gleich-
zeitig die Rahmenbedingungen vorzuhalten, die dies ermöglichen.  

1. Wie viele geflüchtete ukrainische Kinder und Jugendliche sind an den allgemeinbildenden und 
berufsbildenden Schulen in Niedersachsen bisher aufgenommen worden (bitte aufschlüsseln 
nach Landkreisen und Schulen, Stand 01.12.2022)? 

2. Wie viele geflüchtete ukrainische Kinder und Jugendliche warten auf einen Schulplatz (Stich-
tage 01.04., 01.06., 01.08., 01.10., 01.12.2022)? 

3. Welche zusätzlichen personellen und räumlichen Bedarfe der Schulen resultieren aus der Auf-
nahme geflüchteter ukrainischer Kinder und Jugendlicher (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen 
und Schulen)? 

4. Auf welche Strukturen konnte das Land aus der Flüchtlingssituation 2015/2016 zurückgreifen?  

5. Werden die geflüchteten ukrainischen Kinder und Jugendlichen in Willkommens-, Vorberei-
tungs-, Brücken- oder Intensivklassen beschult oder werden sie in Regelklassen integriert?  

6. Gibt es ein einheitliches System und Vorgehen von Willkommens-, Vorbereitungs-, Brücken- 
oder Intensivklassen mit einem festen Curriculum? Wenn ja, wie ist dieses ausgestaltet? Wenn 
nein, wieso nicht?  

7. Sofern eine Beschulung in Regelklassen stattfindet: Weshalb erachtet die Landesregierung 
diese Beschulung als zielführender als eine Beschulung in Willkommens-, Vorbereitungs-,  
Brücken- oder Intensivklassen? 

8. Sofern eine Beschulung in Willkommens-, Vorbereitungs-, Brücken- oder Intensivklassen statt-
findet: Weshalb erachtet die Landesregierung diese Beschulung als zielführender als in Regel-
klassen? 

9. Wird bei der Eingliederung und Integration der geflüchteten ukrainischen Kinder und Jugend-
lichen in Regelklassen nach deren Alter differenziert? Wenn ja, weshalb? Wenn nein, wieso 
nicht? 

10. Wie werden die geflüchteten ukrainischen Kinder und Jugendlichen traumatherapeuthisch un-
terstützt?  

11. Sind weitere Unterstützungsformate für geflüchtete ukrainische Kinder und Jugendliche ge-
plant, wie beispielsweise die geplante Deutsch-Ukrainische Begegnungsschule in Berlin oder 
das Projekt „Sprach- und Kulturvermittlung in ukrainischer Sprache für schutzsuchende Kinder 
und Jugendliche aus der Ukraine“ in Hessen? Wenn ja, wie sind diese ausgestaltet? Wenn nein, 
wieso nicht?  
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12. Wie viele zusätzliche ukrainische Lehrkräfte wurden bislang als Lehrkräfte an niedersächsi-
schen Schulen eingestellt (Stichtag 01.12.2022)? 

13. Welche Maßnahmen werden ergriffen, um mehr ukrainische Lehrkräfte als Lehrkräfte an nie-
dersächsischen Schulen einzustellen?  

14. Finden für ukrainische Lehrkräfte Anpassungsqualifizierungskurse statt? Wenn ja, welche Per-
spektive bieten diese den ukrainischen Lehrkräften? Wenn nein, wieso nicht?  

15. Beabsichtigt die Landesregierung, ukrainische Lehrkräfte, die über die nötigen Sprachkennt-
nisse verfügen, aber nur in einem Fach unterrichten können, an niedersächsischen Schulen 
einzustellen? Wenn ja, wie sind hier die Planungen? Wenn nein, wieso nicht? 

16. Wie viele ukrainische Lehrkräfte wurden bislang als sonstige Unterstützungskräfte an nieder-
sächsischen Schulen eingestellt (Stichtag 01.12.2022)? 

17. Wie viel zusätzliches pädagogisches Personal wurde zur Unterstützung der Integrationsbemü-
hungen in den Schulen eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Landkreisen und Schulen)? 

 

 

(Verteilt am 22.12.2022) 
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